

## 山东省职业技术教育学会美育工作委员会在烟成立

## 推动职业教育与美同行

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林 实习生 田丰瑞 通讯员 宫璐璐 孙梦佳)新时代职业教育背景下,美育作为一种赋能教育,对学生专业能力和职业素养的培养具有重要意义。7月17日,山东省职业技术教育学会美育工作委员会成立大会在烟台职业学院举行。会上,山东省职业技术教育学会美育工作委员会主任委员单位烟台职业学院授牌,为副主任委员颁发聘书。

上午9点,烟台职业学院南区学术报告厅内座无虚席,成立大会在一首激扬的古风歌曲中拉开了帷幕。烟台职业学院教师现场演奏了古筝、二胡、笛子、琵琶等乐器,学生代表依次上台展示了优秀的绘画、剪纸、书法等美育文化作品。山东美育工委委员,各中高职院校相关负责人、合作单位代表以及学校师生400余人参加了大会。

此次山东省职业技术教育学会美育工作委员会的成立,是全省职业院校推动“德智体美劳”五育并举的新举措。“作为美育专委会主任委员单位,烟台职业学院将不负重托,心怀感恩,砥砺奋进,坚决扛起‘以美育人、以美化人、以美培元’的使命重任,通过共建教学资源库、共同编写课程教材、开展集体备课等,搭建起美育工作共同体,致力于打造出在全省乃至全国有影响力的标志性成果,为全省职业教育美育工作水平的提升作出积极贡献。”烟台职业学院党委书记陈新姿在致辞中表示。

进行美育教育,可以提升审美能力与艺术素养,陶冶审美情趣,塑造美好心灵,培养高尚情趣,促进学生的全面发展。“山东职业技术教育学会美育工作委

员会的成立,既是积极响应国家关于加强和改进美育教育的政策要求,也是推动美育教育改革和发展的重要举措,对提升美育育人功能具有重要意义。”烟台市教育局党组成员、副局长张丽对委员会的成立寄予厚望。

为了更好地实现美育工作委员会分支机构成立的初心和使命,山东省职业技术教育学会会长石忠代表学会对分支机构的建设发展和管理提出要求:“要深入理解和把握职业院校美育的内涵机制和要求,构筑协同服务的生态系统。”石忠表示,要定期开展学术研讨会,推动标准领域资源及时共享和有效运作,探讨美育工作在职业教育中的实施模式与路径。

作为美育专委会主任委员单位,烟台职业学院始终坚持立德树人目标,以美育润心泽行,在实践探索中形成了“向阳而生、与美同行”的美育工作体系。学校将艺术专业课程和公共艺术课程纳入人才培养方案,开设涵盖音乐、舞蹈、绘画等多种艺术形式的36门美育课程。同时,立项10余个国家级、省级美育课题,建成海阳大秧歌工作室等7个非遗传承基地与传统艺术工坊,参与80个村庄的“美丽乡村文化建设”。推出美学育人项目,仅去年一年就开展社会美育宣讲活动10余场,受益学生5000余名,培养了一批具有美的理想、美的情操、美的品格和美的素养的优秀技能人才。

爱美之心,人皆有之;尚美之道,千古之风。山东省职业技术教育学会美育工作委员会的成立,将推动美育理念全面普及,助力美育事业繁荣发展,为全省职业教育“走在前、做示范”作出新的更大贡献。

## 烟台文旅职院“四网”联动打造平安校园

## 安装摄像头926个 不定时巡查

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波 通讯员 张仁善)炎炎夏日,安全升级。烟台文化旅游职业学院以网格化管理为抓手,坚持人物技防并举,责任网、摸排网、守护网和教育网联动,全面提升安全管理工作的科学性、精准性和时效性,为学院发展筑起坚固的安全屏障。

由学院安全工作领导小组领导下的网格化管理工作领导小组,下设五个工作组、四级网格。从学院党政主要负责人到班长和宿舍长,搭建起精准规范的网格化管理体系,做好网格内各类人员涉及意识形态、安全稳定、舆情管控和学生身心健康的管理工作,及时做好网格内矛盾纠纷的调处化解。

软硬兼施,构筑校园安全“防火墙”。烟台文旅职院投入160多万元,建成多功

能系统集成的KVM集中管理控制室,安

装摄像头926个,将数字治理延伸到教育教学管理全过程,打造“互联网+明厨亮灶”“互联网+消防安全”“互联网+安全保卫”“互联网+考试巡查”,采集的视频信息保存不少于30天,列入重点防控区域的不少于90天。通过校园网、校园12345热线电话、院长信箱、院领导和教学单位负责人接待日、双周例会、微信公众号、QQ邮箱等途径,征集师生诉求,超前排查出安全隐患。实行院系两级值班制度,值班人员24小时在岗值守,不定时进行巡查。

安全先行,烟台文旅职院“护航”师生入校离校关。对进入校园的人员、车辆进行核验登记,严禁非教学、非科研所需的易燃易爆物品、有毒有害物品或者管制器具等危险物品进入校园。组织开展学生离校、新生报到、学生返校等重要时间节点的护学行动,安保人员下沉路面巡逻看护。针对学生上下学要横穿228国道的问题,学院协调政府有关部门,投资1000万元开通地下过街通道,并在国道设置封闭隔离护栏,杜绝了重大安全隐患。学院安保执勤人员配备护卫器械,学校周边设置围墙、金属栅栏等实体防护屏障,并采取防攀爬措施。在校门口设置拒马,升降柱等防冲撞设施,道路两侧50米至200米范围内设置限速和警示标识,并实行人车分离。将重点区域和重点部位的视频图像和一键紧急报警装置接入公安机关报警和监控平台。建立与市场监管部门协作的食品安全信息共享机制,及时通报食品安全信息和风险预警,形成食品安全监管合力。与烟台市委网信办、市教育局等部门联动,投入620多万元,开通WEB应用安全云防护系统和舆情预警监测系统,

加强校园网、微信公众号等网络阵地建设,对报告会、讲座、论坛等活动实施“三校三审”和监控,确保及时处置敏感舆情或网络安全危机。

建强教育网,筑牢宣传阵地。组织开展“法润青春”、反欺凌、反诈骗、禁毒等活动,进行防溺水、防交通事故、防不法伤害、食物中毒、电信诈骗和网络沉迷等教育,让课堂成为安全教育的主阵地。邀请消防大队、交警、医院、防疫等部门,进校开展消防逃生、疫情防控、交通安全、地震逃生、心理健康等专题讲座和实战演练。利用校园网、微信公众号、微博、宣传栏、校园广播、电子屏等,广泛宣传国家安全、宪法等法律法规,深刻剖析国家安全泄密、校园欺凌、毒品、不法宗教等方面的危害,动员学生拿起法律武器,维护合法权益,进行自我防范。

支撑烟台市高水平人才引进和创新人才引育方式的务实举措,必将促进烟台市高等教育事业、人才事业的高质量发展。希望以此次合作为契机,开辟双方在更多领域、更大空间的务实合作,实现优势互补、携手并进。芝罘区委常委、办公室主任张树森表示,蔚蓝人才公寓依托烟台主城控股集团进行专业化服务团队管理运营,以租赁方式为青年人才提供“理想家”,让人才先安居后乐业,帮助用人单位解决引人、留人、用人难题。烟台市芝罘区政府、烟台主城控股集团和深蓝人才发展集团将根据学校引进人才的不同需求,提供个性化、适配性强的公共住房产品。

## “夜校热”折射了什么?

YMG全媒体记者 刘洁

7月18日的《烟台日报》8版报道了海阳市“青年夜校·美育课堂”首期课程之一——手工拓印的热闹教学现场。其实,不只是海阳,最近一段时间,在北京、上海、天津、广州、重庆等地,各种夜校课程都异常火爆,上夜校成为青年群体日常生活的新选择。在信息爆炸的互联网时代,这一具有鲜明时代意义的学习方式再次火出圈,凸显了青年旺盛的学习需求和自我突破、积极向上的生活态度,更折射了他们日益丰富多彩的公共文化需求。

夜校,顾名思义就是利用晚上的非工作时间进行再教育的一种教学模式。当然,夜校不是一个新鲜事物,而是一种具有鲜明时代烙印的“学堂”。随着时代的发展、社会的进步,今天的夜校,有别于以往的夜校,所教授的内容不再以生存型的知识技能为主,而是转向以发展型的艺术休闲为主。从非遗制作到短视频剪辑,从传统茶道到手冲咖啡,从形体芭蕾、京剧到素描、书法等等,紧跟时代发展潮流的课程设置,点亮了年轻人的夜间生活。

夜校越来越热,是时下青年日益旺盛的学习需求的体现。下班之后,选择一个或者几个自己喜欢的课程,可以在学习中掌握一项技能、培养一份兴趣爱好。

“夜校热”还折射出青年们日益多元的公共文化需求。相较于以往的公共文化服务,受到青年们热捧的夜校,在课程上更追求实用性、体验感。人们到夜校学习,除了吸收新知识、学习新技艺、开阔眼界、体验生活之外,还可以实现个人志趣、情绪价值、社交需求的满足。这也从侧面印证了,文化艺术资源只有“接地气”、下沉到群众身边,融入群众生活,才能真正“活”起来、“火”起来,为人们提供更多更好的精神食粮。

“夜校热”当然是我们喜闻乐见的一种现象和趋势。但要让这种热一直持续下去,让年轻人始终保持学习热,还需要不断创新课程形式和内容,让夜校课程与时代同频共振,从而探索出更多元、更受欢迎的公共文化服务,让年轻人尽享文化之美。

## 守护烈士“丰碑”

## 芝罘区西炮台革命烈士纪念碑翻新修缮

## 红色文旅

西炮台是我国迄今保存最完整的既具古代城堡特点,又具近代先进军事设施的封闭式古炮台群,具有重要的历史价值。西炮台烈士陵园是距烟台市区最近且规模最大的烈士陵园,陵园正中矗立着一座雄伟的革命烈士纪念碑,纪念碑上刻有胡耀邦亲笔题写的七个大字“革命烈士纪念碑”。

西炮台革命烈士纪念碑位于芝罘区西北部的通伸岗西北端垛山上,坐北朝南的碑身在蓝天的映衬下显得格外雄伟,灰青色的碑石似乎是无数先烈对祖国与民族无声的承诺与守候。

1984年,为悼念胶东半岛在革命战争年代牺牲的五万七千名烈士,烟台市政府决定,在西炮台公园西北面的垛山顶上新建一座革命烈士纪念碑,以便对后代进行革命传统教育。纪念碑于当年4月奠基,同年9月29日落成。

纪念碑碑体高19米,底座每边宽10.5米,用白花岗石和大理石砌成。远远看



去,纪念碑高耸挺拔,肃穆雄伟。仰望山顶丰碑,行进的脚步变得越发沉重,耳边仿佛响起了冲锋的号角,眼前好似浮现出一幅幅革命先烈浴血奋战的悲壮画面。

纪念碑前是纪念广场,可容纳几千人

来到这里,缅怀为解放胶东而牺牲的先烈,纪念烈士的丰功伟绩,向烈士敬献花圈,聆听烈士革命斗争事迹等。

1984年,西炮台革命烈士纪念碑被烟台市人民政府公布为市级爱国主义教育基地。

近年来,西炮台革命烈士纪念碑因日晒、雨淋导致碑体有不同程度老化和风蚀,存在水泥脱落、塔面雨渍沉积、基座石雕部分崩裂、缺角、地面石条隆起等问题,亟待维护修缮。2024年6月3日,芝罘区西炮台革命烈士纪念碑开始修缮工作,目前已修缮完毕。纪念碑外观已进行清洗、打磨、抛光,碑体整洁、碑文清晰,纪念碑及其周边环境也得到修缮,屹立的西炮台革命烈士纪念碑显得更加威严肃穆。

“为了更好地发挥烈士纪念碑缅怀先烈、教育后人的教育阵地作用,告慰革命先烈遗志,我们将不遗余力,继续管理和保护好烈士纪念碑。”芝罘区退役军人事务局相关负责人说。

YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 杜晓晴 李玉辉 李东泽 摄影报道

## 赓续红色血脉 永葆奋斗青春

## 芝罘区辛庄社区组织参观胶东红色文化陈列馆

全体人员认真细致地参观了胶东近代屈辱与抗争史、胶东革命斗争史、烟台社会主义革命和建设史、烟台改革开放发展历程、建设中国特色社会主义新征程五个展厅的内容。通过参观,大家不仅了解到胶东革命建设中的艰辛往事,更学习领悟到了胶东人民“敢为天下先、奋勇走在前”的精神特质。

## 莱州市云峰社区开展宣讲活动

## 让红色文化直抵心灵

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲)近日,莱州市云峰社区邀请“五老”工作室成员、老年大学党课教师、退役军人原金国开展“聆听英雄故事 赓续红色血脉”宣讲活动。

宣讲过程中,原金国以炽热的军人情感、强烈的国防情怀,用质朴的语言、真挚的情感,为大家讲述战斗历史,并声情并茂地讲述当年和战友一起奋斗的故事,增强了大家的国防意识和爱国拥军热情。

活动结束后,大家纷纷表示,此次活动让他们更加敬仰先烈,也更加珍惜今天的和平生活。接下来,云峰社区将继续开展形式多样的全民国防教育宣传活动,邀请老党员、老战士走进社区,充分发挥“五老”在红色传承方面的积极作用,讲述更多红色故事,传承红色精神,推进全民国防教育深入开展。

## 怡海苑社区开展研学活动

## 在实践中学习国防知识

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 王丽佳)近日,芝罘区怡海苑社区党委开展“迷彩少年征,共筑强国梦”军事研学活动,让学生们在实践中学习国防知识,感受军人风采。

活动在军事队列训练、战术演练等环节中,融入古诗词朗诵、传统武术表演等文化元素,让学

生在体验军事纪律与团队协作的同时,感受中华文化的韵律美与力量感。

此次“军事研学之旅”通过巧妙融合军事体验与传统文化元素,为学生们提供了一次难忘的学习经历,在他们心中种下了爱国、敬业、诚信、友善的种子,为学生的全面发展奠定了坚实的基础。



近日,海阳市图书馆组织小读者观看红色电影专题教育片,培养小读者们的爱国情怀。

YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 赵慧莹 摄

## 海阳市全民国防教育宣讲进企业

## 筑牢国防教育全民阵线

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲)近日,由中共海阳市委宣传部、海阳市文化和旅游局、海阳市退役军人事务局主办,方圆集团有限公司承办的海阳市全民国防教育宣讲进企业“奋进新时代·展现新作为”主题宣讲活动在方圆会议中心举行。

活动现场,海阳市“红耀雷乡”宣讲团、红色志愿服务队、全民国防教育师资库中6名优秀宣讲员用鲜活的语言、生动的实例和真挚的感情,为观众带来了《永远的平安井》《取暖》《传承浩然之

气,涵养志气、骨气、底气》《风雨沧桑一路歌》《蓝海上的风车运检班》《传递七好真情 让爱洒满人间》等声情并茂的宣讲,赢得了现场观众的阵阵掌声。歌曲《幸福中国一起走》《幸福永远》,以及歌伴舞《我的祖国》,让大家在一组组奋进的旋律中,重温红色经典,激扬爱国情怀。

下一步,海阳市将深入贯彻落实全民国防教育“八进”活动要求,开展特色鲜明、形式多样的宣传宣讲,筑牢国防教育的全民阵线。